



## 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

# 实施“五安工程” 共建“心安泊头”

泊头镇创新基层治理新路径,提升社会治理体系和治理能力现代化水平

本报沾化讯(通讯员 陈京霞 王海莲 报道)今年以来,沾化区泊头镇以“惠民利民、服务百姓”为宗旨,以安身、安业、安居、安康、安心“五大工程”为抓手,创新基层治理新路径,积极培育“心安细胞”,不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平,打造平安稳定、宜居宜业、安康幸福的“心安泊头”。

### 织密平安网络 筑牢“安身”防线

泊头镇秉持“平安是基,心安是魂”核心理念,多点发力,凝聚党员、群众力量,打造以网格员为骨干,党员、群众多方协同的“小巷管家”网格力量体系,定期开展入户走访、矛盾调解、隐患排查等工作,精准把握群众需求,切实解决群众难题。

精心实施“雪亮工程”提质增效项目,接入501路视频监控点位,实现治安防控全覆盖、无死角。持续开展道路交通安全整治工作,治理道路隐患3处,安装照明设施10个,增设爆闪22个,安装减速带242米,为群众出行提供切实保障。联合泊头警务协作区、综治办,定期开展反诈骗、反邪教宣传活动,提高群众自我防范意识。常态化开展走访与矛盾纠纷摸排活动,今年已走访群众6903户,摸排学校6所、市场主体245家,排查不

稳定因素17个,化解村级矛盾纠纷173起。

### 做好就业指导 擦亮“安业”品牌

泊头镇充分发挥“店小二”服务精神,畅通诉求反映渠道,常态化开展政企沟通交流活动,定期组织科级干部走访辖区企业,传达各类惠企政策,听取企业意见诉求;线上通过“惠企通”等平台全面收集企业各类诉求,建立工作台账,清单化推动诉求办理。截至目前,共有20名科级干部累计走访企业207家,收集并解决企业诉求30余件。

建立健全投资项目绿色通道,实行重大项目全程代办制度,成功吸引山东尚亿、鸿腾食品等企业落户泊头,进一步壮大泊头镇产业规模。积极探索以党支部领办合作社为载体建设“共富工厂”,整合闲置农房资源建设“卫星工厂”,助推村民在家门口实现就业增收。同时聚焦困难群众就业问题,累计招聘乡镇公益性岗位人员490余名,切实做好困难群众兜底帮扶工作。

### 优化人居环境 构建“安居”家园

泊头镇以建设和美丽乡村为导向,

以解决农村脏、乱、差问题为主攻方向,全面推进人居环境整治、秸秆禁烧等多项重点工作。

坚持高位推动,扎实开展人居环境集中整治行动,聚焦重点区域进行全面清理整治,今年已先后出动各类机械100余台(次)、人工2000余人(次),清理农村生活垃圾650吨、“三大堆”630处,清理村内水塘12处、沟渠178千米。全力推进污水处理厂建设,投资1086万元的污水处理厂正在试运行,将进一步净化镇域周边群众生活污水。加大秸秆禁烧巡查力度,组建280人防护队伍,针对重点领域、重点时段掌握摸清风险点、隐患点,确保火警火情早发现、早报告、早处置。

### 完善公共服务 厚植“安康”底色

泊头镇积极联合省市级医疗单位,深入全镇36个村开展义诊活动,向群众提供健康咨询、疾病筛查等服务,提高村民健康意识。

推广中医特色服务,成立“国医堂”,开设中医康复科、中医疼痛科等科室,设立针灸、推拿、刮痧等服务项目,为群众提供更加全面、优质的医疗服务。同时配备专业煎药室,确保药液疗效的同时减少患者不必要的时间成本,推广家庭医生签约服务制

度,以卫生室为依托,组建临床医生、公共卫生、村卫生室专干、乡医为主的16个家庭医生签约服务团队,为农村老年人、儿童、孕产妇等特殊群体提供个性化健康管理服务。持续优化养老服务,投资8200万元的康教医养综合服务中心已投用。依托新时代文明实践阵地,精心组织举办各类文化活动,持续丰富基层文化供给。

### 提高服务效能 升级“安心”品质

泊头镇以新时代“枫桥经验”为抓手,将社会心理服务纳入基层社会治理体系,全力做好心理健康服务与矛盾纠纷化解工作。

依托镇域内未成年人保护中心、学校心理咨询室,打造3处心理健康服务点,开设沙盘互动体验课程和绘画课程,为镇域内困境、留守儿童提供心理健康服务。邀请心理健康服务协会专家,定期举办“家和心安”“心安小课堂”等心理公益课,常态化开展“五好家庭”“好媳妇、好婆婆”系列活动。创新实施“1+1”矛盾纠纷调解机制,建设“一站式”矛盾中心,配备调解室、心理室等多个功能区,实现群众诉求反映、矛盾纠纷化解“一扇门进出、全流程调处、全链条解决”,切实将矛盾纠纷防范在源头、化解在基层、解决在萌芽。

## 诚信尚俭 共享食安



近日,沾化区黄升镇食安办组织开展了以“诚信尚俭 共享食安”为主题的食安宣传进大集活动。工作人员通过悬挂横幅、发放资

料等形式,向赶集的商贩和群众普及食品安全知识,提升大家的食品安全意识、消费维权意识。(通讯员 孟令旭 徐润奇 摄影)

## 加强健康饮食宣教 助力学生快乐成长



近日,惠民县皂户李镇新联会成员分别到辖区各中小学校,开展健康饮食宣传教育活动。

新联会成员在各校宣传栏、教学楼出入口等醒目位置张贴健康饮食公益海报,并向学生们讲解健康饮食

相关知识,引导学生们注重肉蛋、牛奶、蔬菜、水果的均衡摄入,自觉抵制“三无”食品,同时加强体育锻炼,以良好的身心健康状态投入到学习中去。(通讯员 牟树涛 摄影)

## 孙镇组建39支移风易俗志愿服务队

通过修订村规民约等多种举措,提升村民文明素养

### 深化移风易俗 倡树文明新风

本报邹平讯(通讯员 李敏 魏梦瑶 报道)今年以来,邹平市孙镇通过修订村规民约、优化志愿服务、加强道德评议等多种举措,持续推动移风易俗走深走实,广大村民文明素养稳步提升、文明意识不断增强。

### 修订村规民约 “旁观者”成为“当事人”

笔者走进孙镇张家村,房屋整齐,道路整洁,随处可见“文明守礼”公益海报和宣传标语,让人感觉文明新风扑面而来。“我们村的变化真得很大。修订村规民约之前,村里道路狭窄,尤其是麦收和秋收时节很难通行,全村人都发愁。”看着眼前乡村的

新面貌,张家村村民魏传增难掩激动心情。

张家村党支部书记魏方海介绍,为修订好村规民约,村干部提前征求了村民的意见建议,不仅符合实际,而且凝聚了全村人的智慧。过去很多事情都需要村干部协调解决,自从有了村规民约,全村人就有了统一的行为准则,村民发生矛盾纠纷时就拿出来比对,心平气和地商议解决,争议少了,邻里之间也更加和睦了。

孙镇积极推进所辖41个村全部修订村规民约,通过修村规、定民约、树新风的方式,营造村民自治的良好氛围,让广大群众从乡村治理的“旁观者”变成“当事人”,开辟出一条乡村治理新路径。

### 做志愿服务 “独奏曲”成为“大合唱”

“婚嫁丧葬是群众生活中的大事,也是移风易俗的工作重点,咱们要抵制大操大办、铺张浪费的现象,建立勤俭节约、文明健康的生活方式。”近日,孙镇村志愿者朱雪梅为全村村民普及移风易俗知识,让文明新风吹进群众心中。

截至目前,孙镇已经组建39支移风易俗志愿服务队,通过入户发放宣传资料等多种形式,加强对文明新理念的正面宣传和引导,提高广大群众对移风易俗工作的知晓率。

### 强化道德评议 “独木桥”成为“连心桥”

孙镇各村充分发挥榜样引领作用,成立道德评议会,并邀请为人正直、办事公道、威信高、说理力强的退休老干部、老教师、退伍老兵、村民代表等担任评议会成员,

对村民道德行为进行评议,对好人好事进行宣传,对不文明不道德行为进行曝光。同时,将道德评议会与移风易俗、乡村精神文明建设充分结合起来,定期开展“道德模范”“五好家庭”“好媳妇、好婆婆”等系列评选活动,以身边榜样推动移风易俗、破除陈规陋习,不断提升村民素质和文明程度。

“村民在参与评议的同时,会主动挖掘身边看得见的好人好事,见贤思齐,自觉学习他人助人为乐、热心公益、诚实守信、孝老爱亲的优良品质。”辉里村党支部书记李前伟说。

孙镇以道德评议会为抓手,通过组织村民评选身边好人好事,评议不文明现象,让村民说一评一议一论一,积极为弘扬文明新风尚建言献策,将文明的种子根植到广大群众心中。

## 打造乡村振兴齐鲁样板

# 韩店镇建成103个“共富车间”

带动1100余名群众实现家门口就业增收

本报讯(记者 王健袁猛 通讯员 霍广 孙高峰 报道)近年来,邹平市韩店镇深入探索党委领航“共富车间”模式,建立村企联动、多方共赢机制,推进村集体和农民“双增收”,以产业振兴带动乡村全面振兴。

记者在崔韩村“共富车间”看到,工人们正在赶制一批订单。去年以前,这里还是一处闲置校舍。村里有土地,企业有需求,通过相关部门牵线搭桥,崔韩村与落户当地的山东麦时服装有限公司开展村企共建,盘活闲置校舍,在村内建成服装加工“共富车间”,今年又扩建加工车间1500平方米,进一步提升加工产能。

崔韩村党支部书记、村委会主任王亮介绍,“共富车间”采取订单式生产模式,每年可生产服装6万余件,年收益200万元,其中,订单收益5%作为村集体分红,预计今年能增加村集体收入10万元。

通过畅通村企合作渠道,搭建合作平台,“共富车间”在为村集体增收的同时,还带动了附近群众在家门口就业,实现企业增效、集体增富、群众增收。“以前我们都外出打工,去年‘共富车间’招工,我们就在家门口上班,既能照顾了老人又能接了孩子,一个月还能挣三四千块钱。”崔韩村村民韩晓芹高兴地说。



工、食品加工等类型的“共富车间”103个,带动当地1100余名群众在家门口就业增收。

“我们聚焦‘三划’方案发展目标,立足工业强镇优势,充分用好‘村企联动、多方共赢’机制,持续推进村

集体经济持续增长和农民增收,以产业振兴带动乡村全面振兴。”韩店镇党委组织委员孟鑫表示。

## 邹味领鲜 好品邹平

2024邹平市第三届短视频大赛启动

本报讯(记者 张子强 通讯员 陈翠娟 报道)10月23日,2024邹平市第三届短视频大赛启动仪式在邹平数字经济产业基地举行。

仪式上,介绍了此次大赛的规则;发布了邹味领鲜IP形象“邹小鲜”AI国潮图;济南大学文化产业研究中心与邹平市电子商务公共服务中心签订战略合作协议,为“邹味领鲜”区域公用品牌产业发展提供强大的技术支持和资源保障,实现资源共享、优势互补、互利共赢。

据悉,本次大赛以“邹味领鲜好品邹平”为主题,分为短视频挑战赛与直播挑战赛2个部分,旨在进一步提升城市知名度与美誉度,

紧紧抓住“互联网+农业”机遇,引导企业从研发、生产、流通等各产销环节优化产品,产出满足消费者需求并具有电商基因的产品,打造和完善产品供应链矩阵,推动农业农村向电商和数字化转型发展。

邹平市将进一步加大对电商产业的支持力度,推动电商产业与实体经济的深度融合,促进电商产业持续健康发展,共同构建开放、包容、共赢的电商生态系统。同时,通过优秀的短视频作品,激发观众共鸣,提升“邹味领鲜”品牌知名度和美誉度,带动邹平经济发展,为电商产业的多元化发展探索新的方向。

## 加强环境整治 共建和美家园

本报博兴讯(通讯员 郭丽文 报道)近日,博兴县庞家镇组织开展了10月份“庭院清洁日”文明实践活动,引导广大群众参与环境整治,共建和美家园。

各村妇联执委携手巾帼志愿者,对村内房前屋后、主要街巷的杂物进行集中清理,并向过往群众宣传庭院清洁及人居环境整治的重要意义,提升群众参与乡村环境整治的积极性

和主动性。其间,巾帼志愿者还走进困难老人家中,帮助老人将家中杂物进行分类整理、清扫处置,让老人们感受到来自社会各界的关心和温暖。

该镇将持续开展“庭院清洁日”文明实践活动,大力营造干净、整洁、舒适的乡村环境,不断提升群众生活品质。

## 人大代表当好反诈“宣传员” 全力守好人民群众“钱袋子”

本报沾化讯(通讯员 徐佳芮 报道)连日来,沾化区富源街道人大工委组织部分人大代表,积极参与反网络诈骗专题宣传活动,取得良好效果。

提高反诈“免疫力”,增强宣传“城堡防御力”。富源街道人大工委组织人大代表成立反诈宣传志愿队,以“互动+宣传+讲解”形式面对面向群众介绍“刷单返利”“冒充公检法”“贷款”等多种电信网络诈骗类型、作案手法及防范措施,向群众发放防范电信诈骗宣传彩页,提高群众安全防范意识。

强化宣传“接地气”,构筑反诈“第一道防线”。人大代表化身反诈“宣传员”,利用线上平台和线下阵地进行反诈宣传。线上,人大代表进行“指尖”宣传,利用微信群、

朋友圈、抖音等方式推送电信诈骗真实案例、反诈知识等;线下,通过发放宣传手册、联络站现场答疑等方式,向群众讲解识骗防骗技巧。

服务群众“零距离”,畅通反诈“最后一公里”。人大代表充分用好人大工作三级网格体系,对村民进行反诈宣传,普及反诈知识,并通过讲解真实案例揭露电信网络诈骗的惯用伎俩,特别提醒老年人不要相信陌生人来电来信,不随意向陌生人透露个人信息,遇事多跟子女商量,必要时第一时间报警,切实保障个人财产安全。

富源街道人大工委充分调动人大代表履职积极性,持续开展反诈宣传活动,以实际行动帮助广大群众守好“钱袋子”。